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Puszták urai: a nomádok 
Az eurázsiai steppe régiója, mely kelet fe-

lől Mandzsúriától egészen a magyar Alföl-

dig terjed az elmúlt több mint 3000 év óta 

különböző nomád csoportok, illetve óriási 

nomád birodalmak számára biztosította 

az alapvető létfeltételeket. A térség föld-

rajzi, éghajlati, vízrajzi viszonyai teremtet-

ték meg annak a gazdasági, társadalmi, 

kulturális stb. rendszernek az alapjait, amit összefoglalóan nomadizmus-

nak nevezünk. A nomádok anyagi kultúrája (így fegyvereik, lószerszámaik, 

viseletük stb.) számos egyedi vonással rendelkezik, ugyanakkor gyakorta 

mutatja a környező letelepült civilizációk (így a kínai, az indiai, a perzsa 

vagy épp a görög–római kultúra) erőteljes hatásait is. Ez nem is meglepő, 

hiszen a nomádok gyakorta kerültek interakcióba ezekkel. Ezek az interak-

ciók lehettek persze békések (pl. kereskedelem, diplomácia) avagy kevésbé 

békések is (pl. betörések, háborúk). Magazinunk őszi száma a nomádok sok 

évezredes különleges régészeti leletegyütteseinek nyomába ered a legko-

rábbi nomádoktól egészen a késő középkor nomád csoportjaiig. Szó esik 

majd szkítákról, avarokról, kunokról, a nomádok temetkezési szokásairól, e 

csoportok viseletének, fegyverzetének, megjelenésének rekonstrukciós le-

hetőségeiről, egykori településeikről is. Terítékre kerül a Kárpát-medencei 

korai avar kor egyik leggazdagabb, nemrégiben napvilágra került temető-

jének kiemelkedő gazdagságú leletanyaga, de szó esik a kései nomádok 

egyik jellegzetes fegyvertípusáról, a csillagfejű buzogányról is. Egy izgal-

mas cikkben elkísérjük László Gyulát és Fettich Nándort a második világ-

háború sújtotta Kijevbe, ahol egyedülálló akció keretei között igyekeztek 

megmenteni egy felrobbantott múzeum kincseit. Izgalmas olvasnivalók 

várnak tehát arra, aki ismét velünk tart!

Felföldi Szabolcs 
főszerkesztő

RENDELJE MEG EDDIG MEGJELENT LAPSZÁMAINKAT:
Érdeklődjön a hatartalanreg@gmail.com e-mail-címen.
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